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Aufgabe 37

Zeige, daß die symmetrische Gruppe Sn erzeugt wird

(a) von den n− 1 Transpositionen (1 2), (2 3), . . . , (n− 1 n),
(b) von den beiden Permutationen σ = (1 2 · · · n) und τ = (1 2).

Hinweis: (a) Induktion nach n. Benutze (a) für den Beweis von (b).

Aufgabe 38

Sei V4 ⊆ S4 die Kleinsche Vierergruppe. Bestimme die Struktur der Faktorgruppe
S4/V4 und untersuche, ob V4 in S4 ein Komplement hat.

Aufgabe 39

Die alternierende Gruppe An wird von den 3-Zykeln (1 2 i) mit 3 ≤ i ≤ n erzeugt.
(Hinweis: Zeige zunächst, daß jedes Produkt von zwei Transpositionen ein Produkt
von 3-Zykeln ist, und mache dann Induktion nach n.)

Aufgabe 40

Sei G eine Gruppe und M eine transitive G-Menge, sei x ∈ M und H = Gx

die Standgruppe von x. Sei N E G, betrachte die Operation von N auf M (Ein-
schränkung der Operation von G). Zeige: Diese Operation hat genau [G : NH]
verschiedene Bahnen, von denen jede die Mächtigkeit [N : N ∩H] = [NH : H] hat.


